

新春走基层

# 在新春“开跑”中感受发展脉动

本报记者 武建玲

人勤春来早。春节假期过后，上街区办事窗口、生产车间、沿街商户已是一派热气腾腾的忙碌景象，各行各业振奋精神，开年即“开跑”，以实干开新局，奋力争取新春“开门红”。

甲辰龙年开工第一天，记者在街头走访发现，除商场、餐厅延续着消费热潮外，不少早餐店、特色小吃店、快餐店红火营业，喜迎开门红。

“来碗胡辣汤！过年没开门，好多天没喝了，就想这一口。”在汇丰街一家早餐店门口，来来往往的食客络绎不绝，取餐的食客排成了一队。“我们春节休息了几天，这一开工就忙个不停，早上5点就起来准备了。”正在忙碌的店主告诉记者。

上午10点半，在中兴路一家甜品店

糕店，面点师正在认真地制作甜点，除了不时有外卖小哥匆匆取走餐品外，记者在店内观察发现，带小孩前来购买蛋糕的市民居多。“我们春节没有闭店，新年糕点礼盒、情人节蛋糕的订单不停加单，都快忙不过来了，店里的好几款甜品都还来不及做呢。”老板娘刚说完，就忙着排订单。

不少企业同样在浓浓的年味中相继开工，纷纷在“早”字上下功夫，全力赶订单、忙生产、拓销路，为龙年新发开好头、起好步。

2月19日上午，记者走进郑州郑研通用机械科技有限公司，车间内机器轰鸣，工人紧张有序地忙碌着，流水线高速运转，设备正开足马力加紧生产，满足市场供应。“今年承接的订单比较多，所以春节

假期一结束，我们就全部开工，进入满负荷生产状态，保证高质量高效率完成订单。”该企业总经理牛玉通告诉记者。

作为一家主营高中压阀门、管件的企业，郑研通用公司生产工艺手段齐全，技术检测设备完善。“多年来，我们用高品质的产品赢得了市场和客户的信赖。今后会加大研发，不断推出更多好的产品。”牛玉通说，当前，企业的主要任务就是将2月份的订单赶制出来，尽早发到客户手中。

企业生产忙，政府来护航。“随着春节假期结束，开发区各企业迅速复工复产，我们及早谋划、迅速行动，积极帮助企业解决生产调度、要素保障等方面的问题，为他们了却后顾之忧，以优质服务助力企业冲刺‘开门红’。”上街区先进制造业开

发区管委会企业服务中心主任说。

每年春节假期一过，政务服务窗口都会迎来业务办理的高峰。2月20日下午，记者在上街区政务服务中心看到，大厅内整洁明亮，服务窗口全部开放，窗口工作人员已从“假期模式”转入“工作模式”，温馨高效的服务，让办事企业和群众倍感亲切。“我是来交燃气费的，今天虽然人多，但办理得还挺快，工作人员也非常热心、细心。”一位市民高兴地说。

上街区政务服务中心相关负责人介绍说，新年伊始，全体工作人员均按时到岗上班，工作秩序井然、状态良好，窗口各项业务正常有序运转。新的一年，就是要开新局，展现新面貌，焕发新气象，以更大的热情为企业、群众提供优质政务服务。

## 稳经济 促发展 强信心

### 架起银企“连心桥” 助企发展加速度

本报讯 甘做企业发展的“摆渡者”，善架银企之间的“连心桥”，实实在在地助力企业发展加速度。这是金水区龙年吹响的第一号角。

近日，金水区新春过后的第一个大会，聚焦“万人助万企”活动走深走实，着重促进经济与金融良性互动，金水区与中国农业银行河南省分行“万人助万企”活动暨重点项目政银企对接会举行。金水区政府、农业银行河南省分行负责人各自率团交流分享合作之良机，金水辖区优质企业的优质项目登台推介。

对接会上，金水区重点推介了智慧农业产业示范园等6个重点农业项目，金水投资集团、金水控股集团、西亚斯科技园、油化厂创意园等4家企业结合自身发展和融资需求，分别进行了推介。农业银行相关业务负责人现场就项目融资与企业做交流指导，企业与银行方面就金融需求进行了深入对接。

更为“抢镜”的是，金水区与农业银行郑州分行签订战略合作协议。据此，双方将进一步在先进制造业、科技创新、绿色发展等重点领域加大合作力度，切实以高质量金融服务助力金水区建设国家一流现代化国际化中心城区。

序幕拉开，渐入佳境。据悉，为破解小微企业融资难、融资贵、融资慢问题，金水区将在2024年常态化开展政银企对接活动，固化每月2场政银企对接会，全年不少于24场，一体化推进银企对接、评级授信、贷款投放，为实体经济发展注入活力，增添动力。（党贺喜）

### 节后开工生产忙 企业新年干劲足

本报讯（记者 史治国）春节过后，荥阳市高村乡的企业陆续复工复产，各企业抢进度、赶订单、生产车间景象火热，企业新年干劲十足。荥阳市高村乡“万人助万企”工作队成员也深入企业开展走访调研服务，助力企业实现“开门红”。

昨日上午，荥阳市高村乡郑州新农村蔬菜食品有限公司生产车间内，繁忙的生产线上工人们正在有条不紊地进行着各项工作。“大年初五我们就全员开工了。春节期间我们的生产线也没有完全停止，保证了市场上新鲜芽苗菜的供应。”公司经理李志鹏介绍说。

走进郑州皇润建材有限公司，同样的忙碌景象也出现在这里。“我们是2月19日复工的，员工已经到岗开始组织生产了。”公司经理王坦说。荥阳市高村乡工作队了解到企业需要尽快补充一批员工，立即将信息同步到了各村微信群中。

“目前，全乡企业都在复工复产，抢抓一季度生产。接下来，我们也将继续加大助企工作的深入力度，通过实地走访提升助企服务针对性，用好一季度企业满负荷生产奖励政策，为辖区企业发展提供更好的营商环境。”荥阳市高村乡经济发展办公室负责人说。

## 农村大姨的时尚新生活

本报记者 刘伟平 景静

今年62岁的苏金梅，是郑州航空港八千乡楼刘村人。

已过花甲的年龄一般会被列入老年人行列，但她身体硬朗，说话干脆，动作麻利，走路带风，一点都不服老。这个春节，记者近距离接触以其为代表的农村大姨新生活，最深刻的感受就是：现在农村大姨生活时尚、时髦，一点不输年轻人。

“我昨天去胖东来了，这是好不容易‘抢’到的东西，赶紧尝尝。”大年初五，苏金梅拿着糕点、零食，忙不迭地往儿孙们手里塞。

“啊，你去胖东来了？咋、咋去的？”几个子女惊讶得有些结巴。

他们的惊讶并非无因。要知道几十年来，苏金梅为了一家老小操持，基本没出过远门，连逢年过节串亲戚都成了天大的事，出了八千乡基本两眼一抹黑，哪哪都不认识，用她的话说：“三轮车到不了的地方，都是远方。”更何况这次是“跨区域”活动。

看着大家的表情，苏金梅扑哧一声笑了：“你们忘了郑许线开通啦，离村不远就是地铁站，坐上半个多小时就到许昌了，方便得很。”子女们恍然大悟，纷纷表示，郑许线开通之后自己还没体验过，母亲却已经开启了“说走就走的旅行”。

“我跟你几个闺女大娘约好了下次去曹魏古城转转。以后啊，不用麻烦你们开车接送我了，公交、地铁、高铁‘无缝衔接’，去哪都方便。”苏金梅指着家的东北方向向子女们“炫耀”。

饭毕，苏金梅又拿着几件新衣服比画：“这是我年前网购的几件衣服，你们看咋样。”“你，

还会网购？”子女们又是一脸蒙圈，苏金梅轻描淡写中透着些许傲娇：“现在都是智能化、电子信息时代，一部手机都能解决很多问题，日用品、饼干都是从网上买的。”除了网购，还会拍照片、发视频。苏金梅是村组干部，现在很多工作都能通过手机进行，比之前“跑断腿”效率高得不止一点。

暖阳高照，大家提议出去走走。“去园博园吧，有很多文化娱乐活动，好看的节目一个接一个。而且，在园内就能领略全国甚至全球不同的风光。”苏金梅如数家珍。如她所说，走进园博园，近百个国内外城市园林、室外展园让人目不暇接，皇家园林、私家园林、岭南园林等不同风格的转换，让人瞬间有了“穿越”之感。女儿刘晓静说，不用羡慕别人出门旅游，母亲在家门口就实现了“诗和远方”。

春节期间，苏金梅的两个儿子还爆发了“抢妈大战”，他们都在航空港区核心区安了家，有商超、有学校，交通便利，环境优美，“双气”齐全，想让母亲放弃老家田地，去城区享福，但都被苏金梅拒绝。

“现在种植不再像之前了，全部机械化，有政府、专家指导科技种植，自给自足，一年下来还净落几万块钱。”看着苏金梅掰着指头算账，女儿感慨：“你现在吃喝不愁，来去自由，是现实版的‘采菊东篱下，悠然见南山’啊！”

晚饭后，听说双鹤湖有新春灯展，苏金梅的闺蜜团——邻居大姨们又招呼出门游玩了。大姨们成群结伴，在双鹤湖中央公园星罗棋布、五彩斑斓的映衬下，一张张爬满皱纹的脸，绽放成了一朵朵美丽的花。

## 换身“装扮”来过年

见习记者 李居正

2月20日，随着八天春节长假结束，人们重新回到工作岗位上，投入生产生活之中。在郑州文旅节假日期间交出“火辣滚烫”的成绩后，记者避开拥挤客流，赶在元宵节前，来到了位于郑州中牟的建业电影小镇，记录新年假期过后景区的真实景象。

“春节假期，电影小镇的游客非常多，园区的多个景点都是排队状态。”景区工作人员告诉记者，像是小镇里的电影工坊、时光匣子、幻境奇观，在节日期间都会吸引许多游客前来打卡，语音刚落，记者已经来到景区门口，并走进了“穿越换装馆”。据记者了解，许多来电影小镇的游客，都会来“换装馆”选择一套风格各异的服装，与富有年代感的景区融为一体。

刚进门，一排排各式各样的服装码在衣架上，男士的长衫、女士的汉服、小朋友的斗篷……让前来挑选的顾客目不暇接。不一会儿，詹先生一行10人已经有一半换上了“新衣服”。“我们今天和4个小孩子一起来的，4个小朋友已经全都‘换装’了，年快过完了，让孩子们再开心一下。”詹先生告诉记者，过年期间，自己一直在做

跨国生意，今天特意带着几个刚从东京回来的朋友，来家乡河南转转，让他们也体验一下河南的旅游与文化。说着，詹先生就选了一件印有龙纹的黑色“袍子”，披在了身上。

换装馆工作人员郭女士告诉记者，为了迎接新春龙年的到来，他们特地进了一批喜庆的红色汉服，大人的、小孩的，各种尺寸的都有，非常受顾客的欢迎。不过，春节假期带来大量客流的同时，也让身处一线的景区员工进入了更忙碌的工作节奏，春节期间，郭女士主要负责化妆台工作，也迎来了“八台全开”的盛况。“一个顾客从选衣服、换装、再做装造的话，就得需要一个多小时的时间，不过，春节期间，我们尽量服务好每一位顾客，用多一点的耐心提升多一点的效率。”郭女士说道。

在景区的努力下，春节期间，建业电影小镇共演出超1300场，接待观剧总人次超百万。午后，温度相比春节假期已然骤降，在记者离开电影小镇前往停车场的路上，仍能看到一辆辆汽车打着倒车灯，调整方向入库，完成入园的最后准备，去感受电影小镇新年的“余温”。

## 免费入园 七大主题活动 贾鲁水镇元宵灯会邀您来打卡

本报讯（记者 景静 通讯员 李文茹 文/图）直升机游览、舞龙舞狮、赏花灯、汉服秀……这样闹元宵可还行？为迎接即将到来的龙年元宵节，2月23日起，二七区贾鲁河灯会将为广大市民群众上演一场别开生面的元宵灯会。

据悉，此次贾鲁水镇龙年元宵灯会免费对外开放，为期3天，从2月23日至2月25日（正月十四至正月十六），每天开园时间为10:00—22:00。其间，市民游客可以体验乘坐直升机观赏风光、水上中式婚礼、龙年彩灯品鉴、汉服秀场穿越、龙年IP人物打卡、国风舞蹈绝美出圈、民俗非遗体验等七大主题活动，不仅有元宵和浪漫为主题的灯笼节、沉浸式古风打卡体验、非遗手艺人朝会，还有传统特色美食、各种网红小吃、水上游龙、舞龙醒狮、月老牵线、

古风街头杂耍演出等，节日氛围感拉满。

本次元宵灯会的举办地——贾鲁河明伦岛，为贾鲁河郑州段第一大岛，北起陇海西路，南至航海西路，建有国风建筑15000平方米，这里水质清澈、空气清新、长虹卧波、假山跌水，好似隐于城市中心的“十里画廊”（如图）。游走其中，河畔水上，长街巷尾，各式各样的龙灯造型活灵活现，好运锦鲤跃然眼前，大小相衬，动静相宜。小镇独有的“河流+古镇+山水”美景、原汁原味的摊位市集，更是复刻了传统上元节盛况。

二七区文化旅游体育局相关负责人介绍，下一步，二七区将持续围绕“吃住行游购娱”策划开展各类文旅活动，丰富群众精神文化生活、活跃节日文化氛围、提振文旅消费信心，不断满足市民游客日益增长的节日物质文化需求。



## 中牟一历史文化研究课题顺利结项

本报讯（记者 卢文军 通讯员 齐治平）近日，中牟县文化广电旅游体育局的研究课题《中牟城（佛脐城）研究》，收到郑州市兴文办颁发的结项证书，这是中牟县首个获得结项的研究项目，标志着中牟历史研究工作迈上新台阶。

近年来，中牟县文广旅体局高度重视历史研究工作，成立历史挖掘研究中心，为中牟历史文化建设保驾护航。中牟城（佛脐城）研究是中国史学界较为著名的话题，也是中牟历史文化建设中急需解决的难题。研究团队经过持续数年的查阅史料、实地调查、文物勘探、学术交流等方式，于2023年初在县城东关洞上村找到中牟城（佛脐城）遗址，并以该城址为核心，深入研究到中牟古代的地形、中牟城的起源及沿革、相关学术误区等，并写出学术论文3篇。成果公布后，引起全国媒体高度关注，人民网、光明网、环球网等国家顶级媒体相继报道，甚至在微博里形成“这个县近2700年不改名不改地”的热门话题，吸引诸多媒体参与。

中牟城（佛脐城）遗址的发现，为解决千年中牟城争议提供核心物证，将中牟县历史提前近千年，具有里程碑意义。该城又曾为春秋时期郑国都城，在考古界也属较高级别考古发现。城址发现后，便向郑州市兴文办工程文化研究计划指导委员会申请，2023年8月1日批准立项。目前中牟县正在筹备更高级别的学术研讨会。

本报（记者 孙志刚 通讯员 杨紫琦）矛盾不出“格”，一格管全面。中原区汝河路街道市委社区依托党建引领网格化基层治理机制，积极探索服务群众的新路子，坚持党建引领，凝聚合力，精细服务，将群众矛盾化解在网格，促进了和谐社区建设。

汝河路街道市委社区提出以“安居网格，助力五星”品牌建设为目标，强化基层治理，市委社区由社区党支部书记总体把控，三级网格长带头，微网格长组织协调，党员深度参与，联合网格员、志愿者组成群众矛盾化解小组。还发挥社区具有威

望及热心公益的老党员和社区网格员优势，搭建“连心桥”，协调处理邻里纠纷。日前，市委社区的微网格长工作群收到一条信息，反映一个无主管楼院内有人私搭乱建。微网格长发现后，将照片上传。社区三级网格长迅速行动，现场调查发现有一楼楼间私自搭建围挡供个人使用，属于非法占用消防通道和公共空间，存在安全隐患，必须马上拆除。找到该户居民后，三级网格长通过对居民讲明法律法规、宣传消防常识等思想工作，居民认识到了自身做法的不妥，并配合拆除。

在老旧小区的老化改造中，加装电梯容易产生矛盾纠纷。市委社区在对加装电梯前期调研时，依托网格认真做民意调查，详细了解电梯对小区绿化、消防通道、车位影响，就居民担心的影响采光、隐私、房价折损等问题进行政策宣传解答，消除居民疑虑。施工中，督促施工单位科学规划，严格遵守安装规范，千方百计消除对居民日常生活的影响。在电梯启动运行半年内，还组织网格员定期回访，了解可能发生的问题，以减少日后发生矛盾纠纷的概率，确保各方意见建议能够第一时间得到回应，形成各方满

意的解决方案，让许多矛盾纠纷消除在萌芽状态。

市委社区把居民当亲人，在工作中，网格员坚持亲和、真诚、务实的服务态度和晓之以理、动之以情、导之以行的工作方法，为居民搭建了一个沟通交流平台，也感动了居民。同时，倡议居民参与社区建设，积极吸纳群众意见和建议，让更多居民参与纠纷化解，努力形成“小事不出网格，大事不出社区”的良好局面，提高了居民的幸福指数，让党建引领网格化治理理念深入人心，使基层党建组织在推动发展、服务群众、凝聚人心上发挥更大作用。

## 党建引领网格化

# 矛盾不出“格” 一格管全面